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® Meerkeuzevragen
- Omcirkel het goede antwoord (voorbeeld 1).
- Geef verbeteringen aan volgens de voorbeelden 2 of 3.
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® Meerkeuzevragen
Schrijf alleen de hoofdletter van het goede antwoord op.

OMGAAN MET NATUURLIJKE HULPBRONNEN

figuur 1
Kringloop van het water

PE WIND BLAAST DE WOLKEN BOVEN HET LAND.,.
-

REGEN BEGINT BOVEN ZEE.
ALS HET HEEL WARM IS,
VERPAMPT HET ZEEWATER
EN BUJFT IN EEN WOLK

IN DE LLCHT HANGEN. .

PAAR LATEN PE WOLKEN HET WATER
LOS EN PAN WORDPEN Wid NAT,

GELUKKIG BLIJFT AL PAT WATER

NIET LIGGEN WANT ANDERS HAPPEN

WE NU ALLEMAAL OP STELTEN
MOETEN LOPEN,

1p @ 1 In figuur 1 staat de kringloop van het water aangegeven.
Er is een korte kringloop en een lange kringloop.
Welke kringloop laat figuur 1 zien?
A alleen de korte kringloop
B alleen de lange kringloop
C de korte en de lange kringloop

2p O 2 Hetregenwater, dat op het land valt, gaat terug naar de zee.
- Op welke twee manieren gebeurt dat?
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grafiek 1
Ontwikkelingen in het watergebruik in de wereld tussen 1900 en 2025
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2p O 3 Ellen uit klas 4 VMBO, heeft in haar werkstuk over water grafiek 1 geplakt.
Deze grafiek laat de ontwikkelingen zien in het watergebruik in de wereld tussen 1900 en
2025. Het is verdeeld in vier groepen: totale hoeveelheid water, water voor landbouw
gebruik, water voor huishoudelijk gebruik en water voor industrieel gebruik.
Zij heeft er de volgende twee uitspraken over geschreven.
1 Het totale verbruik van water was in 2000 ongeveer 4000 km?>.
2 Men verwacht dat in 2025 de landbouw meer dan de helft van al het water verbruikt.
- Geef aan of de uitspraken juist zijn of onjuist.
Omcirkel hieronder achter de cijfers 1 en 2 juist of onjuist.
1 juist / onjuist
2 juist / onjuist

1p O 4 Inde landbouw wordt heel veel water gebruikt (zie grafiek 1).
- Waarvoor wordt dit water in de landbouw gebruikt?

1p O 5 Het totale verbruik van water is flink toegenomen.
- Wat is daarvoor de belangrijkste oorzaak (zie grafiek 1)?

400030-2-6370 3 ga naar de volgende pagina ——»

Beschikbaar gesteld door Stichting Studiebegeleiding Leiden (SSL).
Voor alle eindexamens, zie www.alleexamens.nl. Voor de perfecte voorbereiding op je eindexamen, zie www.sslleiden.nl.



ip O 6

1 @ 7

400030-2-6370

kaart 1

De Sahara
\\/ﬁ/ OI
| ¥ ! \Df
s ) ’ :
{N) S ¢ (S
1 \\_
30° =7 - J
, p / 7 iy
% ,TTT T [ B
o J — _ ) :
LA |
1 N \
] FA\
J | ~ Ay
r” | N RS
N o~
! ! N e “’[/\\
ol B I s I A H A R A o
- —_— —— = // \ ~14ligging kaartfragment
| -
MAURITANIE | G | =
| 1 I
|) 4 J %
/“" it -~ ./~“‘/I I//
——~ L -7 /
202 “\-"\ l/ /\\{‘ \\\
10°— S NN N e S A
N \ NE L o —
Y ) h Voo RN ==
STy 8 \ N o _-
- \’LJ s A - -~
. / C1 1\// ’
N \ ‘_/ C
( > > N ~
AN - -
A A 0 1200 2400 km
0 500 1000 km

De woestijn, de Sahara (zie kaart 1), breidt zich nog steeds uit.
Deze uitbreiding van de woestijn komt voor een deel door de mensen die daar leven.

- Geef daarvan een oorzaak.

tekst 1
De woestijn in Mauritanié

Het leven in de Sahara is hard.

van het vee.

Het is hard werken voor de waterophalers en de herders in dit gebied.
Om twaalf uur ’s middags is de temperatuur gestegen tot 45° C.
Mohammed sjouwt al de hele morgen rubber waterzakken naar de drinkbakken

Het is een komen en gaan van kuddes kamelen en dromedarissen (zie foto 1).
Mohammed heeft dorst en neemt een slok uit de waterzak.
Het water is vies, omdat de waterputten vervuild zijn.

In de laatste zin van tekst 1 staat dat veel waterputten in dit gebied vervuild zijn.

Waarover gaat het in deze laatste zin?

A alleen over de kwaliteit van het water

B alleen over de kwantiteit van het water

C over de kwaliteit en de kwantiteit van het water

4
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foto 1
Een waterput in Mauritanié
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2p O 8 Hieronder staan vier mogelijke kenmerken over het aanleggen van waterputten zoals op
foto 1.

Het is eenvoudig te maken.

Er is veel technische kennis nodig.

Het is grootschalig.

Het is kleinschalig.

Welke twee kenmerken horen bij het aanleggen van waterputten zoals in Mauritanié

gebeurt (zie foto 1)?

OO
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figuren 2,3,4en 5
Functies van grote rivieren in Nederland

figuur 2 figuur 3

1p @ 9 Defiguren 2, 3, 4 en 5 geven ieder een functie weer, die grote rivieren in Nederland
hebben.
Welke figuur geeft de transportfunctie van goederen weer?
A figuur 2
B figuur 3
C figuur4
D figuur5

1p @ 10 Bij welke figuur is de kwaliteit van het water het belangrijkste?
A figuur 2
B figuur 3
C figuur4
D figuur5
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foto 2
Een stuwdam

1p O 11 Foto 2 laat een stuwdam zien.
Stuwdammen zoals te zien op foto 2 hebben voordelen en nadelen voor het gebied.
-> Geef een voordeel van zo’'n stuwdam.

1p O 12 > Geef een nadeel van zo’n stuwdam.

1p @® 13 In welke gebieden vind je dit soort stuwdammen vooral (zie foto 2)?
A in bergachtige gebieden
B in vlakke gebieden
C in warme gebieden
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kaart 2 kaart 3
Watervervuiling 1970 Watervervuiling 1985

—
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1p O 14 De kaarten 2 en 3 laten de watervervuiling zien in 1970 en 1985.
De landbouw veroorzaakt een deel van deze vervuiling.
- Op welke manier vervuilde de landbouw het water?

1p @ 15 De Nederlandse regering heeft geprobeerd deze watervervuiling door de landbouw te
verminderen.
Is dit gelukt? Gebruik bij het antwoord de kaarten 2 en 3.
A Ja, want de vervuiling van de meeste rivieren is minder geworden.
B Nee, want de vervuiling van de meeste rivieren is meer geworden.
C Eris niets veranderd.
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foto 3
Overstroming in Wilnis
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2p O 16 In augustus 2003 brak in het plaatsje Wilnis een dijk door.
Door de droogte was de dijk gaan krimpen en waren er scheuren in gekomen.
Het water in de ringvaart duwde een deel van de dijk opzij en zo kon het water een deel
van Wilnis overstromen.
Op foto 3 staan de cijfers 1, 2 en 3.
Deze cijfers geven — in willekeurige volgorde — weer: de ringvaart, het overstroomde deel
en de weggeduwde dijk.
-> Geef aan wat de cijfers zijn.
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TRANSPORT EN INFRASTRUCTUUR

diagram 1
Totaal aantal afgelegde kilometers door de Nederlandse bevolking
per soort vervoermiddel in miljarden kilometers
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In 16 jaar tijd, van 1985 tot 2001, is het aantal afgelegde kilometers per auto ‘als
bestuurder’ veel meer gestegen dan per auto ‘als passagier’ (zie diagram 1).
Dit betekent dat er dus meer mensen alleen in de auto rijden.

Angela uit klas 4 VMBO zegt: “Deze toename komt vooral door het dagelijkse
woon-werkverkeer.”

Judith, uit dezelfde klas, is het hier niet mee eens.

Zij zegt: “Deze toename komt vooral door mensen die dagelijks de boodschappen gaan
doen met hun auto.”

- Welke leerling geeft het juiste antwoord?

Het aantal afgelegde kilometers per trein is in 16 jaar bijna verdubbeld (zie diagram 1).
Toch wil of kan niet iedereen met de trein naar het werk reizen.

Bij een aantal beroepen is een auto nodig voor het werk.

- Geef hiervan twee voorbeelden.
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1p  ® 19 De Nederlandse regering wil juist dat er meer mensen samen in een auto naar het werk
rijden. Daarom maakt de regering reclame voor

carpoolen.

kortere werkdagen.

spitsstrookrijden.

thuiswerken.

OO w>»
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foto 4
De ICE

tekst 2

NIEUWE TIJDEN, NIEUW VERVOER

Vliegensvlug naar Frankfurt

U bladert languit weggezakt in een leren stoel de krant door. Dan belt uw
secretaresse. Of u nog even die documenten kunt faxen.

Uw collega tegenover u kijkt op van haar boek. Ze vraagt wat er aan de
hand is. “Niks. Kom we gaan naar het restaurant”, antwoordt u opgewekt.
“De fax staat toch vlakbij het restaurant”.

Terwijl u met zo’n 300 kilometer per uur langs de auto’s op de Autobahn
scheert, vertelt een stem door de luidspreker dat u over een klein uurtje in
Frankfurt bent.

1p @ 20 De bovenstaande tekst (tekst 2) uit een advertentie voor de nieuwe ICE-verbinding naar
Frankfurt is vooral bedoeld voor

toeristen die in Duitsland op vakantie gaan.

toeristen die naar het buitenland op vakantie gaan.

mensen die op zakenreis gaan.

mensen die geen fax hebben.

o0 w>»
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kaart 4
Deel van Duitsland

Legenda:
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4 luchthaven [ ]100- 200 m
= brug | [ J200- 500m
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unne [ 1500-1000 m

ligging kaartfragment
4
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— |
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1p O 21 Kaart 4 laat de nieuwe ICE-spoorlijn zien tussen Keulen en Frankfurt.
Voor deze nieuwe ICE-spoorlijn, met een lengte van 177 km, moeten 30 tunnels en 18

spoorbruggen worden gebouwd. Op kaart 4 staan er enkele aangegeven.
-> Geef met behulp van kaart 4 een reden voor deze tunnels of bruggen.
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kaart 5
Deel van de Hogesnelheidslijn (HSL) in Nederland

Legenda:
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1p O 22 Kaart 5 laat zien dat ook in Nederland bij de aanleg van de HSL op enkele plaatsen
tunnels worden gebouwd.
- Geef een reden waarom ook in Nederland op enkele plaatsten tunnels worden
gebouwd.

tabel 1
Internationale reistijden
(nu met de bus, straks met de HSL)

Internationale reistijden nu met de bus straks met de HSL

Amsterdam — Barcelona 14.20 uur 7.15 uur

2p O 23 De HSL zal vooral de reistijden op de langere afstanden flink verkorten.
De reistijd van Amsterdam naar Barcelona zal bijna gehalveerd worden van ruim 14 uur
naar ruim 7 uur.
Herman en Walter gaan al jarenlang met de bus op vakantie naar Barcelona.
Dat duurde ruim 14 uur.
Herman wil volgend jaar liever met de HSL naar Barcelona gaan en niet meer met de bus.
- Geef twee redenen waarom Herman met de HSL wil gaan.
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1p @ 24

1p @ 25

2p O 26

400030-2-6370
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kaart 6
Nieuwe verbindingsweg de A5

Legenda:

Haarlem 5 stedelijk gebied
- aankomst- en
vertrekhallen
Q Amsterdam l:l water
6 ‘ —— bestaande baan
® w ———> mogelijke nieuwe banen
1 Buitenveldertbaan
2 Aalsmeerbaan
3 Kaagbaan
Hoofddorp 4 Zwanenburgbaan
: 5 Vijfde baan
Q 6 6P
7 Parallelle Kaagbaan
Amstelveen
Aalsmeer
Uithoorn
— |
0 2 4 km

De A5 is een nieuwe verbindingsweg tussen de A4 en de A9 (zie kaart 6).
Dit is vooral aantrekkelijk voor automobilisten die vanaf de A4 naar

A Amsterdam moeten.

B Haarlem moeten.

C Schiphol moeten.

Op kaart 6 staan drie knooppunten aangegeven met de letters X, Y en Z.
Bij welk knooppunt zal het door de aanleg van de A5 minder druk worden?
A bij knooppunt X

B bij knooppunt Y

C bij knooppunt Z

In het voorjaar van 2003 werd op Schiphol de 5de baan in gebruik genomen.
Over een 6de en 7de baan wordt nagedacht.
Hieronder staan twee uitspraken over deze twee nieuwe banen.

1 Dankzij deze twee nieuwe banen kan Schiphol beter concurreren met andere

luchthavens.

N

- Geef aan of de uitspraken juist zijn of onjuist.
Omcirkel hieronder achter de cijfers 1 en 2 juist of onjuist.
1 juist / onjuist
2 juist / onjuist
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figuur 6
Mogelijke containerterminal in de Westerschelde bij Vlissingen (WCT)

In 2002 werd een plan gemaakt voor een containerterminal in de Westerschelde (WCT).
Op figuur 6 is deze containerterminal getekend.

kaart 7
Deel van Zeeland
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1p @ 27 De verwachting is dat bij de containerterminal veel containers zullen worden overgeladen.
Voor wie zijn deze containers vooral bestemd (zie kaart 7)?

alleen voor Vlissingen

alleen voor Zeeland

alleen voor Nederland

voor Nederland en Belgié

o0 w >
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1p O 28 Een bedrijf dat containers laadt en lost wordt een stuwadoorsbedrijf genoemd.
Zo'n groot stuwadoorsbedrijf uit Antwerpen wil, als het plan doorgaat, het bedrijf
verplaatsen naar de nieuwe containerterminal bij Vlissingen.
- Welk voordeel kan deze mogelijke containerterminal voor dit bedrijf hebben?

1p O 29 > Voor welke Nederlandse haven kan deze mogelijke containerterminal een concurrent
worden?
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kaart 8
Het Amsterdamse havengebied
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2p O 30 Hieronder staan twee uitspraken over kaart 8.
1 Zeeschepen moeten eerst door sluizen om in de Amsterdamse haven te komen.
2 Als je vanuit Het IJ naar [IJmuiden vaart, ga je in oostelijke richting.
- Geef aan of de uitspraken juist zijn of onjuist.
Omcirkel hieronder achter de cijfers 1 en 2 juist of onjuist.
1 juist / onjuist
2 juist / onjuist
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foto 5 foto 6
Het lossen van goederen Het lossen van goederen

foto 7
Het lossen van goederen

1p @ 31 Op deze foto’s zie je drie soorten goederen die gelost worden in de Rotterdamse haven.
Op welke foto worden stukgoederen gelost?
A foto 5
B foto 6
C foto7

1p @ 32 Op welke foto wordt aardolie gelost?
A foto 5
B foto6
C foto7
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